



●CEPS指出，歐盟成員國需要增加AI方面投資，圖為在巴黎舉行的全球AI峰會。
路透社

●馮德萊恩(中)宣布啟動價值2,000億歐元的InvestAI計劃。
網上圖片

DeepSeek 觸發全球 AI 競賽

歐盟圖削監管刺激投資

報告指美圍堵中國適得其反 限制開源模型自討苦吃

CEPS日前發布報告稱，AI競爭或無法靠圍堵取得優勢。美國一直相信嚴格限制AI芯片出口，可以拖慢中國AI技術發展速度，但DeepSeek的成功表明，這些措施可能適得其反。DeepSeek的開源模型免費開放，與美國科企巨額收費昂貴的閉源模型對比鮮明，如果西方國家監管機構依然過多限制開源AI，中國可能會獲得長期的戰略優勢。

改革金融法規 完善專利保護

報告也指出，美國試圖在全球AI競爭中一家獨大，一面設法打壓中國等競爭對手，一面為AI研究和相關基建投入巨額資金。CEPS認為，歐洲若要保持其在AI領域的競爭力，必須盡快改革金融法規、完善技術專利保護、推動公私營資本合作，將AI技術投入更多實際應用領域。

啟動逾1.6萬億元InvestAI計劃

日前在法國巴黎舉行的全球AI峰會上，歐盟委員會主席馮德萊恩宣布啟動價值2,000億歐元(約1.63萬億港元)的InvestAI計劃，利用其中200億歐元(約1,634億港元)資金建立4間訓練AI先進模型的超級工廠。60多間歐洲科企還組成歐盟AI領軍企業倡議，希望未來5年內加速AI在各行業的應用。

歐盟委員會數碼政策行政副主任維克庫寧上周五(2月14日)表示，歐盟現行的《人工智能法案》依照科企AI技術對人類健康和安全的潛在風險，將其分為3個風險等級，風險等級愈高，歐盟對科企的安全性報告要求也愈高。維克庫寧稱，歐盟計劃放寬該法案監管要求，科企只需確認其AI模型現時運作期間，不構成顯著安全風險即可。

維克庫寧強調，歐盟希望在應用AI監管規則時，也能幫助並支持歐洲科企，此舉並非因應美國科企施壓，而是歐盟希望強化自家科企的競爭力。

DeepSeek 推理風格受歡迎 ChatGPT 等隨即跟風

香港文匯報訊 DeepSeek的AI聊天機械人(Chatbots)設有「DeepThink」模式，AI收到查詢後會顯示「正在思考」，並在答案中詳細列出推理流程。《華盛頓郵報》報道，這種推理風格備受用戶喜愛，眾多美企的AI聊天機械人都爭相仿效。研究人員相信推理風格或有助提升AI解答準確度，讓用戶擁有彷彿與人類交流的真實對話體驗。

報道指出，美國科企OpenAI和Google都曾研發推理工具，讓AI模型拆解分析問題，以提高答案準確率。OpenAI去年12月曾發布名為「o1」的閉源推理模型，每月收費200美元(約1,634港元)。然而DeepSeek很快免費推出開源推理模型「R1」，允許全球軟件開發人員下載測試，掀起全球熱議。

DeepSeek推出開源推理模型，令美企需投入開源模型競爭中。OpenAI隨之宣布，會將o1部分推理技術免費納入AI聊天機械人ChatGPT，還推出採用該技術的新工具「Deep Research」，方便研究人員檢索網絡資料撰寫報告。Google也向消費者免費提供開源推理模型「Gemini 2.0」。亞馬遜的雲端運算部門同樣計劃推出自動推理模型，爭取用戶信任。

DeepSeek問世後不久，ChatGPT也開始以類似DeepSeek的方式，向用戶展示其推理的邏輯鏈，以及經過思考潤色後的翻譯。這一特徵與DeepSeek非常相似，都是鼓勵用戶相信AI聊天機械人擁有「想法」，如同人類一樣推理得出答案。

AI聊天機械人Claude製造商Anthropic行政總裁阿莫迪預測，推理模式備受歡迎，美企很快會投入數億乃至數十億美元完善該模式。OpenAI發言人菲利克斯也表示，「用戶告訴我們，能夠了解AI模型如何推理出最終答案，不僅有助於人類做出更明智決策，也有助於建立人類對AI軟件的信任。」

●DeepSeek的推理風格備受用戶喜愛，眾多美企的AI聊天機械人都爭相仿效。
網上圖片

香港文匯報訊

近期走紅的DeepSeek等中國企業，成功開發具競爭力的人工智能(AI)模型。《金融時報》引述分析稱，全球日益激烈的AI競爭正形成中美為主、多國爭相參與的形勢。歐洲政策研究中心(CEPS)指出，AI技術或成為決定未來地緣政治和經濟力量的基礎，歐盟成員國需要增加投資、積極跟隨。歐盟數碼專員也稱，當局會設法削減現行監管規則，刺激企業對AI技術的投資。

●楊立昆表示歐美企業應當推出開源AI模型，否則會在競爭中逐步落後。網上圖片



Meta 首席科學家批歐政界 借AI打壓政治對手是巨大錯誤

香港文匯報訊 科企Meta的人工智能(AI)模型Llama基本保持開源，是少數提供開源AI模型的美國科企。Meta首席AI科學家、法裔美國人楊立昆(Yann LeCun)表示，歐美企業應當推出開源AI模型，否則會在競爭中逐步落後，他批評歐洲政界想依靠將開源模型列為非法，維持自身對政治對手企業領先地位的想法，將是巨大的錯誤。

楊立昆在Meta內部一直提倡採用開源模型，這種模型允許任何人免費公

開地分享AI模型，投入不違法的任何應用。楊立昆解釋，開源模型允許更多軟件專家參與其中，不斷更新完善模型，每名使用者都能從中受益，「相反，如果你只顧閉門研究，全球其他地區自然會採用開源模型並超越你，這就是正在發生的事情。」

對於DeepSeek走紅，楊立昆表示認可，「DeepSeek受益於開放研究和開源模型，例如Meta的Llama和PyTorch等，但我看到他們(指DeepSeek團隊)提出了新的想法，在其他人的工作基礎上加以完善。」

Google 波蘭建AI戰略夥伴關係 僅投資3890萬被嘲少過點心費用

香港文匯報訊 波蘭總理圖斯克與Google行政總裁皮猜周(2月13日)在華沙簽署備忘錄，宣布在人工智能(AI)領域建立戰略夥伴關係。Google承諾5年內投入500萬美元(約3,890萬港元)，幫助100萬波蘭人培訓數碼技能，並強調AI技術將提升波蘭的經濟競爭力。不過，500萬美元投資規模卻被質疑過小，惹來嘲諷。

《波蘭法律公報》報道，皮猜指出，生成式AI可在未來10年內讓波蘭國內生產總值(GDP)增長8%，並強調Google在該國的長期投資。皮猜說，Google於2015年在波蘭設立華沙園區，這次新協議由Google與波蘭發展基金(PFR)共同制定，旨在推動AI技術應用。

不過，部分評論者質疑Google投資規模過小。波蘭著名科技記者楚布柯斯卡說：「平均每個(參與計劃的)波蘭人僅分得5美元(約38.9港元)。」網絡媒體虛擬波蘭的記者亞德查克也批評，500萬美元僅佔Google 2023年在波蘭收入的0.3%。波蘭新希望黨主席門岑刺說：

「Google在內部咖啡和點心上的花費，可能都超過這筆金額。」

微軟投資逾77億建雲端中心

圖斯克透露，下周將宣布與微軟的另一項AI合作。微軟之前承諾為100萬名波蘭人提供AI培訓，並投資10億美元(約77.8億港元)在華沙建立雲端資料中心。波蘭已成為科技巨頭重要布局點。微軟總裁史密斯曾形容波蘭為「AI發展的黃金地」，並稱該國正快速崛起為「歐洲的AI硅谷」。Google也於2021年在華沙設立歐洲雲端中心，推動當地成為「歐洲雲端之都」。



●波蘭總理圖斯克(右)與Google行政總裁皮猜宣布在AI領域建立戰略夥伴關係。
路透社



Google前CEO 籲西方專注建立開源模型

香港文匯報訊 中國科企DeepSeek早前發布開放式大型人工智能(AI)語言模型，其構建方式被認為較眾多美國競爭對手更高效。科企Google前行政總裁施密特警告稱，西方國家和科企需專注建立開源AI模型，否則可能會在全球AI研發競賽中輸給中國。

機構難負擔收費影響研究

施密特指出，美國科企多數AI大型語言模型(LLM)是閉源的，不免費對外開放，包括Google名下AI模型Gemini，以及OpenAI名下模型GPT-4等，只有Meta的AI大型語言模型Llama為開源模型。施密特認為，如果不投資建設開源AI模型，研究機構和學校將難以負擔昂貴的收費，難以推進研究，「中國會成為開源模型領域的領導者。」

OpenAI行政總裁奧爾特曼上月曾表示，他認為在開源模型問題上，自己可能「站在了歷史的錯誤一邊」，OpenAI或要尋找新策略，擺脫現時收費昂貴的閉源模型策略。施密特表示，他確實認為，想要在未來的AI技術佔據主導地位，科企應當探索開源和閉源AI模型的有機結合。

施密特稱，儘管美國科企透過建立GPT-4等強大的AI閉源模型，主導AI技術發展第一階段，但他相信歐洲科企仍有機會，思考透過利用AI技術設計用途多元的應用程式，提升企業的運作效率以獲取更多經濟利益，「AI的應用非常強大，它可以令歐洲更為高效。」

施密特公開呼籲，西方國家在AI安全方面應當尋求與中國合作，他認為該議題無關競爭，是人類發展AI技術時面對的共同難題，「我們可以彼此提供有用的訊息，令大家研發的AI模型都變得更加安全，這不是壞事。」

OpenAI 拒馬斯克財團收購案

香港文匯報訊 開發人工智能聊天機械人ChatGPT的OpenAI董事會，否決由富商馬斯克牽頭財團提出的974億美元(約7,582億港元)收購案，並重申這家公司是「非賣品」。

OpenAI董事長泰勒在發布於社交平台X的聲明中說：「董事會一致否決馬斯克先生企圖干擾競爭對手的最新行動。」聲明又說，「OpenAI任何可能的重組行動，都會強化我們的非牟利性和確保通用人工智能(AGI)讓全人類受益的任務。」馬斯克本月12日提出法院文件說，如果OpenAI董事會將公司恢復為非牟利「慈善」模式，他會撤回收購提案。

OpenAI目前採混合結構運作，既是非牟利組織，也有一家賺錢的子公司。設計、訓練和部署AI模型的龐大成本迫使OpenAI尋求新的企業結構，讓投資人擁有股權，也讓公司獲得更穩定的管理。目前的投資人傾向較低的估價，以取得更多新公司股份。美國媒體The Information報道，馬斯克的收購案將OpenAI非牟利部門的價值估計在974億美元，比目前商議的數字多300億美元(約2,335億港元)左右，此舉用意似乎是想破壞OpenAI籌款的努力。



●馬斯克牽頭財團提出974億美元收購OpenAI。
路透社